

Průběh studia a školitelský posudek na disertační práci

Mgr. Pavla Beka

Vznik, vývoj a fungování systému sociálního zabezpečení u společnosti Severní dráhy císaře Ferdinanda v období let 1836–1907

Mgr. Pavel Bek patřil mezi pilné studenty doktorandského studia studijního programu české dějiny. Své povinnosti plnil pravidelně a bez problému. Pomáhalo mu k tomu jeho zaujetí pro dějiny železniční dopravy a rodinná tradice. K jeho odborné profilaci přispěly mimo jiné badatelské pobyty v zahraničí a účast na řešení grantového projektu.

Jeho disertace má přehledně členěnou strukturu, její záměr je jasný: objasnit fungování sociálního zaměstnaneckého systému velké železniční společnosti do všech relevantních detailů. Za silnou stránku disertace považuji objasnění problému fungování penzijního pojištění, zejména ve vztahu k zákonu „z 16. prosince 1906 *O pensijním pojišťování zřízenců ve službách soukromých a některých zřízenců ve službách veřejných*, který se týkal zaměstnanců v soukromých podnicích a státních zaměstnanců a problematiku sociálního zajištění vdov zaměstnanců železniční společnosti SDCF. Nedílnou součástí disertace jsou velmi zajímavé přílohy, které je možno použít pro širší výzkum z oblasti sociálního postavení jednotlivých složek obyvatelstva habsburské monarchie konce 19. století. Vynikající je rovněž grafické vyjádření analýzy fungování sociálních fondů, které významně odlehčilo text od zbytečných číselných údajů.

Disertační práce Pavla Beka doporučuji k obhajobě z následujících důvodů:

1. vzorně plnil studijní a badatelské povinnosti a disertační práci odevzdal v dobré kvalitě
2. pramenná základna k zvládnutí tohoto heuristicky a interpretačně náročného tématu byla vytěžena dostatečně včetně zahraničních archivů;
3. protože v tzv. sekundární literatuře příliš opory nenacházel, musel si vypomoci jiným způsobem – například rekonstrukcí dobových životních nákladů;
4. disertační dílo je systematicky rozvrženo a představuje první výzkum svého druhu. V tomto smyslu má předložená práce také charakter základního výzkumu a
5. stylistická a jazyková úroveň práce je na slušné úrovni.

V Praze 2. 4. 2013

Prof. PhDr. Milan Hlavačka, CSc.